

总第十二集

我们的粮仓

□晚报记者 徐松文/图

位于中原腹地、豫东平原的周口，1200多万亩良田，粮食常年产量150亿斤左右，约占全省的1/7。其中，小麦产量占全省的1/6，它不仅养活了周口市1000多万人口，还每年贡献出60亿斤以上，通过周口港这条大通道走向全国、走向世界，让周口小麦香飘万里，周口也因此成为中原乃至国家粮食安全的中流砥柱。

作为河南第一产粮大市、全国粮食生产先进市，周口全市拥有247个粮食仓储企业(粮库)，总仓容102.04亿斤，年最高总储量突破70亿斤。周口承载着国家粮食安全重任，默默为国家做出了突出贡献，当之无愧地被誉“中原粮仓”。

1 中原粮仓有历史

远古时期，人祖伏羲氏就定居中原教人植五谷、兴农事、知耕稼、结网罟、养六畜，成为我国传统农业的创始人。从那时起，人们就有“储蓄以备应急之需”的意识。

中国人向来以“社稷”二字来代表国家，自古以来粮食就是国之根本、民之命脉，粮仓自然处于守护着国家安全稳定的战略地位。

周口市粮食局储运科长刘长生：建国前，建筑较为完善、防护措施较好的祠堂庙宇都是重要的粮食仓储点，譬如我市的关帝庙、袁宅、叶宅等，都是辖区粮仓。直至1953年以后，国家仿照苏联在每个县建设一个苏式仓库，粮仓才渐渐步入专业化。

随着仓储需要，国家又陆续建设了一批粮仓。目前，全市仓储企业达到247个，其中，地方国有企业209个，中储单位15个，民营企业23个。

2 中原粮仓有贡献

在西华县城关粮库和东王营乡粮库，国家第一批建设的苏式仓依然各司其职，除完成为国储粮的使命外，还肩负着新时期保护农民利益、代收代管农民余粮的责任。其中，东王营乡一些上世纪70年代续建的仓库因年久失修，已不堪重负，伤痕累累，仓库周围用水泥打起了墙垛，勉强支撑墙体不至于坍塌。

东王营乡粮库主任偃文斌：因存储能力要求，国家在上世纪70年代续建了这些粮仓，和苏式仓一样，这些粮仓也为国家粮食安全立下了汗马功劳，至今仍然在带病运营。因部分粮食仓储单位已经企业化运营，在市场潮流中自负盈亏，拨付的维修资金已是杯水车薪，导致部分仓库不堪重负、摇摇欲坠。尽管如此，为了粮食安全，仓储管理部门依然在设法维护、坚持到最后一刻。

位于100公里外的郸城县宜路镇的省级粮食储备库也是上世纪50年代建设的苏式仓，经过管理部门的精心修缮与维护，总仓容8000万斤的粮库看上去完好如新。而且，该粮库今年增设了汽车衡，可供80吨大货车载货称重。记者看到，丰收时节，售粮车排成长龙，存粮设备轰鸣运转，工作人员忙得不亦乐乎。

宜路粮库负责人牛兴兵(看着堆起来的金灿灿的麦子山)：今年粮食大丰收，大都是优质二级粮，看来今年的仓储总量要破历史纪录了。

3 中原粮仓有创新

刘来义，郸城县宜路镇党庄行政村刘庭庄自然村的一位普通农民，家有5口人、7亩地。作为地地道道的农民家庭，刘来义全家每年最大的愿望就是粮食丰收，大囤满、小囤流。

今年风调雨顺，像周口千万亩小麦一样，刘来义家也获得了大丰收，亩产超过1200斤。刘来义和妻子精心计划，把3500斤小麦留作口粮，囤了两大囤；把剩余的5900斤小麦卖到宜路镇粮食储备库，按照国家保护收购价1.18元/斤，刘来义换得6900多元钱。刘来义把这些钱存到了孩子上大学的专用账户上，为家庭种下了另一份希望。

刘来义：种地种粮，国家补助钱；机械化收割，自动化售粮，不用人力；国家又保护农民利益，按保护价收粮，现在当农民很幸福。(回忆)五六年前售粮如打仗，每次售粮需要请三四个帮手，把粮食称重以后，再用人力肩扛手抬送至粮库里，再攀爬很高的台阶倒在粮食堆上。现在好了，开着机动三轮车，把麦子从收割机里接出来，直接拉到粮库里过秤、倒在输送机上就行了。原来10多天的麦收工作，现在1天就能搞定。

周口市粮食局储运科长刘长生：这套自动化售粮系统行业内称之为“四散”工程，缘于仓储企业减轻农民负担的科技创新，即散装、散卸、散运、散储，在全程不用编织袋的情况下，利用输送带把小麦经过层层过滤运输到粮仓内，其间再增加筛杂、吹风除尘设备，使小麦干净入库，既节省了人力，又保证了小麦存储质量。

综观全市仓储企业现状，仅有周口东郊粮库、沈丘直属库两个中央储备粮直属企业的设备最为完善，在几乎不用人力的情况下就能完成仓储工作，而且过滤、囤放更加安全可靠。我市其他大部分仓储企业仍多是平房仓，适应散粮接收、散装散卸的能力较差。

粮食仓储设施建设是保障丰产计划和粮食收购的基础，围绕河南粮食生产核心区建设和我市粮食增产计划，市粮食部门正积极向上级申请，加快我市粮食流通基础设施和现代物流体系建设，提升粮食仓储流通能力和水平。



粮库前，等待卖粮的车子排成长队。